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vala rychle a již 11. září 1868 byl zahájen provoz v úseku Č. Budě-
jovice – Plzeň. 1. 10. 1869 se dočkalo železničního spojení i město
Gmünd, když byl zahájen železniční provoz na trati Eggenburg – Č.
Budějovice. Z Eggenburgu do Vídně se prozatím jezdilo povozy do
doby, než byl dokončen zbývající úsek železniční tratě. To se stalo
23. 6. 1870 a od toho dne byl zahájen pravidelný provoz po celé trati
až do Vídně.

Původní název železničních dílen zněl K. F. J. B. Central
Werkstätte Gmünd. Železniční trať se jmenovala dráha Františka
Josefa.

Prvním přednostou železničních dílen se stal Čech Ing. Josef
Karel, který už řídil výstavbu těchto dílen. Řízení dílen bylo svěře-
no pražskému ředitelství, které vyslalo z Čech prvních 50 úředníků
a řemeslníků. Původně mělo vyslat do těchto vznikajících dílen per-
sonál a dělníky vídeňské ředitelství, ale nikomu se nechtělo z hlav-
ního města. A tak další zaměstnanci přicházeli většinou z Čech, kde
byl činěn nábor i pomocí inzerátů. V okolí Gmündu byli většinou
zemědělci, kteří neměli velký zájem o práci na železnici. Tito noví
příchozí zaměstnanci museli někde bydlet, tak rakouští majitelé po-
zemků vycítili příležitost a začali stavět pro ně činžovní domy a ná-
růstem obyvatel také získávali větší odbyt pro své produkty. Jak se
město rozšiřovalo, přibývalo také živnostníků, obchodníků a řeme-
slníků. Domy se nejdříve začaly stavět co nejblíže k dílnám. Dnes
část města zvaná „Na Kopečku“. Postupně výstavba pokračovala
směrem ke Gmündu a na druhou stranu do Wielands. Tak vznikly
hlavní páteřní ulice, dnes Čsl. legií a Vitorazská. U hotelu Konsul

se spojily a začala výstavba Revoluční ulice směrem k nádraží. Je
třeba poznamenat, že to nebylo od začátku jedno město, ale tři sa-
mostatné obce. Za tunelem Dolní Velenice (Unter Wielands), před
tunelem Česká Cejle (Böhmzeil) a samostatná osada Josefsko (Jo-
sefschlag). Teprve 1. 12. 1922 byly tyto obce sloučeny a sloučený
celek povýšen na město a to bylo nazváno České Velenice. Od při-
pojení této části Vitorazska k ČSR 31. 7. 1920 se jmenovala Cmunt
v Čechách jen železniční stanice s poštovním úřadem, který použí-
val na razítku tento název. Vybudováním železnice a železničních
dílen byla první pracovní a průmyslová příležitost v tomto kraji pro
větší počet zaměstnanců a to přispělo i k povznesení života a
oživení kultury.

I když dílny byly postaveny na tehdejší dobu velkoryse, prudký
rozvoj železnic způsobil, že se začalo už po krátké době uvažovat o
rozšíření. Původní plocha byla 9 000m2, pro měsíční opravu 16 lo-
komotiv a 35 vagonů. Již v roce 1877 začalo rozšiřování a v roce
1895 měl areál dílen již 13 770 m2. V roce 1898 se už měsíčně
opravovalo 21 lokomotiv a 70 vozů. Přibyla trubkárna (později pře-
měněna na mědikovnu), umývárna, byla rozšířena lakovna, posta-

Dílny v roce 1870. Plán nakreslil Ing. Karel Fišer, přednosta – náčel-

ník dílen v letech 1922 – 1938.

Mapa z roku 1871. Je zde už zobrazeno staré nádraží a naproti želez-

niční dílny.Zadní strana nejstarší fotografie s dobovým zápisem

7. 11. 1871 bylo v novinách Budivoj na straně 3 krátké oznámení o za-

hájení železniční dopravy z Budějovic do Eggenburku. Je tam pozná-

mka, že trať až do Vídně není ještě hotova a dál se jezdí kočárem.

Pokračování ze str. 24

Pokračování na str. 26
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V minulém čísle našeho Zpravodaje jsem
začal psát o historii železničních dílen.

O události z roku 1874, i když se to netýká
dílen, se zmíním samostatně.

7. září 1874 zahájil císař Rakousko – Uher-
ska, František Josef I., návštěvu českých zemí.
Jel císařským vlakem z Vídně do Prahy přes
Gmünd. Cesta nevedla nejkratším směrem
přes Veselí n/Luž. a Tábor, ale přes Č. Budějo-
vice a Plzeň. Když se zastupitelé města dozvě-

děli, že císařský vlak bude projíždět Gmün-
dem, velice usilovali o to, aby zde zastavil a
oni mohli císaře slavnostně přivítat. Toto mi-
mořádné zastavení bylo ve Vídni schváleno a
ráno 7. 9. zde vlak zastavil. Na slavnostně vy-
zdobeném nádraží byl přivítán nejvyššími
představiteli města Gmündu a Böhmzeil (Čes-
ké Cejle). Starosta Gmündu, Leopold Apfel-
thlater pronesl uvítací projev. Jak se píše
v kronice města, císař ho několikrát vyzname-

nal vlídnými slovy. Od bíle oděných děvčat
ráčil přijmout květiny.

Původní nádraží z roku 1869. Zde byl přivítán císař F.J. I.

Franz Josef I. – Foto je z roku 1865.

Dodatek z knihy z roku 1874 o návštěvě F. J.  I.

Zastavení císaře Františka Josefa I. v Gmündu

Pokračování na str. 24
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Období od začátku 20. století do roku
1920, tj. do připojení našeho města k Čes-
koslovenské republice, se vyznačovalo či-
lým stavebním ruchem.

Výstavba města byla v hlavních rysech ho-
tova. Byly to ulice Legií, Vitorazská a Revo-
luční. Ulice se začaly dláždit, byl proražen tu-
nel pod železniční tratí (do té doby se jezdilo
vpravo přes koleje kolem domu čp. 258) a
v roce 1908 bylo uvedeno do provozu nové ná-
draží, stavba vodárenské věže byla dokončena
také v této době. Voda do vodárny byla čerpá-
na z řeky Lužnice a používala se jak v dílnách,
tak i na nádraží.

Dílny byly modernizovány. Acetylenová
plynárna je postavena v roce 1904. Vyráběný
plyn sloužil k nahřátí a snímání obručí acetyle-
novými hořáky. Od roku 1912 je acetylenu po-
užíváno též při autogenním řezání a sváření
kovů. Elektrická stanice byla postavena
v roce 1908 a dodávala el. proud i na nádraží,
které bylo plně elektrifikováno v roce 1911.
V dílnách byla lokomotivní přesuvna původně
na ruční pohon, pak benzinový a v roce 1911
předělána na pohon elektrický. Nová kovárna
byla postavena v letech 1909 – 10. Elektrické
osvětlení na všech pracovištích bylo zavedeno
v roce 1913. V tomto období je postavena mo-
derní truhlárna (1915 – 16). V roce 1918 je do-
končena výstavba vozovky, ale provoz je v ní
zahájen až v roce 1921. Jak je vidět z těchto
údajů, postavené budovy sloužily ke svému
účelu prakticky až do zániku železničních dí-
len v roce 2014, ale hodně jich muselo být
opraveno po náletu v roce 1945. Jednalo se i o
dřevěnou vozovku, která v roce 1955 vyhořela
a byla znovu postavena, ale už zděná.

Přednostové – ředitelé dílen v letech
1900 až 1920 byli:

n Inspektor Ing. Johann Brotan od února
1902 do června 1909

n Vrchní inspektor Ing. Alfred Winter od
června 1909 do ledna 1911

n Ing. Karl Streller od 19. března 1911 do
16. července 1920
O Ing. J. Brotanovi (24. 6. 1843 Klatovy –

20. 11. 1918 Vídeň) bych se zmínil podrobně-
ji. V roce 1902 si podal patent na nový druh lo-
komotivního kotle. Pracoval na něm ve zdej-
ších dílnách, odkud pochází přiložená fotogra-
fie. Byl to zvláštní druh parního kotle, kde pec
byla složená z několika řad svislých mědě-
ných trubek. Výhodou byla větší přímá vý-
hřevní plocha. Parní lokomotivy s tímto kot-
lem se používaly hlavně v maďarské části mo-
narchie.

Ing. Karel Streller je pro nás také význam-
ný, a to tím, že je to jediný ředitel zdejších dí-
len, který se zde narodil. Narodil se 30. 10.
1872 ve strážním domku číslo 131. Jeho otec
Josef zde bydlel s rodinou a pracoval jako
strážce tratě. Číslování strážních domků na
trati Vídeň – Č. Budějovice začínalo od Vídně.
Domky se stavěly asi 2 km od sebe, někdy i na
dohled. Tento domek č. 131 stával blízko sta-
rého nádraží. Při stavbě nového nádraží v roce
1908, tj. dnešního, byl domek zrušen. Domek

Z historie železničních dílen 1900 – 1920

Společné foto zámečníků dílen 3. oddělení ze dne 5. 6. 1912
Dosud neuveřejněné foto z archivu F. Kropíka

Brotanův kotel. Nový typ parního lokomotivního kotle, který vynalezl J. Brotan. (Na snímku vle-
vo). Kotel je vystaven v Národním technickém muzeu v Praze

Brotan Johann Streller Karl Winter Alfred

Pokračování na str. 27
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Pohled na dílny z mostu přes železniční trať do cihelny v roce 1913.
Vpravo je komín kotelny a silniční nájezd na tento most

Průkaz - legitimace (Aussweis) Karla Kropíka o doškolování a dalším
vzdělávání čtrnáctiletého zámečníka v dílnách v letech  1910 - 1911

Výuční list (Lehrzeugnis) K. Kropíka vydaný
1. 10. 1913

Záznam ze dne 5.7.1919 v pracovní knížce výše
jmenovaného stojí za citaci: Majitel tohoto do-
pisu (pracovní knížky) byl po vyučení ve jmeno-
vaných dílnách zaměstnán k plné spokojenosti
jako zámečník a dnešním dnem byl ve zdraví a
vyplacený propuštěn. Bydlel v Dolních Veleni-
cích v domě č.p. 46. (staré čístlování)

Výstavba vodárny v roce 1907

Uspořádání železničních dílen v
Rakousku-Uhersku. Stav v roce 1905

Úvodní list projektu na výstavbu budovy elek-
trické centrály. Projekt byl vypracován už
v roce 1906

č. 132 stával u rybníku „Kubák“, za náletu
v roce 1945 byl poškozen a potom zbourán.
Dodnes stojí domek č. 133 u železničního pře-
jezdu na Nové Hrady u Nového rybníka. Má
čp. 149. Říká se zde také u Beníška a to proto,
že zde před druhou světovou válkou bydlel a
práci strážce tratě vykonával Hynek Beníšek.

Po konci 1. světové války v roce 1918 a
rozpadu Rakousko- Uherské monarchie bylo
ve Francii jednání o novém uspořádání v Ev-
ropě. Bylo tam rozhodnuto, že tato část Vito-
razska na levém břehu Lužnice s nádražím a
železničními dílnami připadne Českosloven-
sku. Rakouské vedení města a železničních
dílen se tomu bránilo dáváním výpovědí Če-
chům z bytů a z práce na železnici. Tím chtěli
dokázat, že tu žádní Češi nejsou a připojení
k ČSR není oprávněné. Vše bylo marné a 31.
7. 1920 bylo za velké slávy provedeno připo-
jení k ČSR. Rakouští zaměstnanci, než aby
složili přísahu věrnosti Československé re-
publice (povinnost státních zaměstnanců), ra-
ději ukončili práci na dráze a odešli do Ra-
kouska. Většina stejně neuměla česky.

Léta 1920 – 1930 v dalším pokračování.

J. Kubát

Pokračování ze str. 26
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Po připojení našeho města k ČSR 31. 7.
1920 je jmenován přednostou dílen od 1. 8.
technický rada Ing. Zdeněk Kostlivý. Byl
přednostou necelé dva roky, pro nemoc 14. 2.
1922 odešel. Po něm byl jmenován přednos-
tou – náčelníkem vrchní technický rada Ing.
Karel Fišer. Byl jím až do zabrání města a dí-
len Německem 8. 10. 1938. Ještě před připoje-
ním k ČSR se konaly už přípravné práce a do-
zor k převzetí dílen. Od března 1920 byly do
dílen dosazeny dozorové orgány ČSD, Ing.
Macháček a Ing. Klíma i s přidělenými silami,
jak se píše v dokumentu. Pod jejich vedením
se v dílnách prováděla oprava polských loko-
motiv a českých vagonů. V té době už bylo
rozhodnuto o připojení části Vitorazska k naší
republice. V den připojení jsou dílny i s do-
pravním úřadem přiděleny k ředitelství stát-
ních drah v Plzni. Hned začátkem srpna byla
vyvěšena vyhláška pro zaměstnance železnice
o složení slibu věrnosti Československé re-
publice (státní zaměstnanci). Jak už jsem psal
v minulém pokračování, většina rakouských
zaměstnanců to odmítla také z toho důvodu, že
neuměli česky, a hromadně 11. 8. 1921 odešli

z dílen a z města do Rakous-
ka. Odchodem rakouských
zaměstnanců se uvolnilo
mnoho pracovních míst a
bytů ve městě. Začali sem
přicházet zaměstnanci z vnit-
rozemí a zaplňovali volná
pracovní místa a volné byty.

Pokračovala modernizace
dílen, i když už ne takovým
tempem. V roce 1921 byl po-
čet zaměstnanců asi 700 lidí.
Rozvod tlakového vzduchu
byl proveden v roce 1923 a
teplovzdušné topení je ve vozovce zavedeno
v roce 1927. V truhlárně je v roce 1926 zave-
deno centrální odsávání pilin a hoblovaček
přímo do vagonu. Modernizace kotelny a stro-
jovny se uskutečnila v roce 1928. Železniční
dílny měly také vlastní učňovské středisko.
Ale v roce 1924 přišel zákaz přijímat nové
učně, a tak v roce1927 skončilo, což se hlavně
dotklo dětí zaměstnanců dílen. Pracovní doba
v roce 1930 je od 6. 25 do 14. 40. hodin a v díl-
nách už pracuje 850 zaměstnanců.

V roce 1935 byla provedena reorganizace
práce pracovních čet v lokomotivce a ve vo-
zovce.

Do této doby každá pracovní četa opravo-
vala celý vagon - vůz samostatně a dělala
všechny práce. Opravovaný vůz stál na jed-
nom místě až do úplného dokončení opravy.

Ve vozovce je zavedena specializace čet.
Jedna opravovala skříň, druhá brzdu, třetí rám,
další kola a ložiska atd. Byly také sloučeny ně-

Z historie železničních dílen 1920 – 1938

Železniční dílny v roce 1938. Plán nakreslil ing. K. Fišer.

Všichni úředníci dílen. Foto bylo pořízeno v truhlárně asi v r. 1921.
Uprostřed v první řadě sedí náčelník dílen Z. Kostlivý, který tuto funkci
vykonával do 14.2.1922. Za povšimnutí stojí, že mezi úředníky jsou i tři
ženy.

Zaměstnanci kolovky v r. 1928. Hala je prakticky stejná i v roce 2014,
kdy z dílen vyjela poslední opravená lokomotiva.

Část zaměstnanců truhlárny. Foto je z roku 1926. Uprostřed v bílých
kalhotáchje známý muzikant pan Kutmann, Rudolf nebo Václav. Bydlel
v Tyršově ulici v č.p. 81.

Pokračování na str. 33

16.1.1926 pořádal sbor Dílenských hasičů Věneček - taneční
zábavu v Besedě. Hrála hudba pana Kutmanna.
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které pracovní čety, tím se zlepšila plynulost a
kvalita práce. Denně je takto opraven jeden
vůz. V lokomotivce byla rozdělena práce na
četu demontážní a na četu montážní. Nově
byly zřízeny čety pro opravu součástí. Toto
rozdělení práce se prakticky zachovalo až do
zániku dílen v roce 2014.

Už v této době byly v dílnách také zavede-
ny protipožární hlídky, které po pracovní době
konaly obchůzky po celém závodě. Byli to
členové dílenského hasičského sboru. Tento
systém protipožárních hlídek byl v provozu až
do ukončení práce v dílnách.

Začátkem roku 1938 se začala v Evropě
zhoršovat mezinárodní situace. Hitler obsadil
Rakousko a zvyšoval své územní požadavky.
Po Mnichovské konferenci ČSR musela od-
stoupit své pohraničí Německu a 8. 10. 1938
bylo naše město a železniční dílny Německem
zabrány.

O válečném období v dílnách příště.
J. Kubát

Dekret Josefa Kašpárka se netýká železničních dílen, ale železniční zá-
sobárny, která byla prakticky součástí dílen. Od 1.1.1936 mu přísluší
služební plat 6840,-Kč ročně, to je 570 Kč měsíčně a je povinen vykonat
služební přísahu.

Výpis kvalifikačního protokolu Leopolda Kováře z roku 1928. Hodno-
cení výborné, mimořádně způsobilý pro povýšení.

Vrchní technický rada Ing. Karel Fišer od 15.
2.1922 do 8. 10. 1938

Technický rada Ing. Zdeněk Kostlivý od 1. 8.
1920 do 14. 2. 1922

NÁČELNÍCI DÍLEN
Pokračování ze str. 32
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Po obsazení pohraničí Německem 8.
10. 1938 bylo také naše město předáno ně-
mecké správě. Železniční dílny ČSD se
sedm let jmenovaly R.A.W. Gmünd.
Město bylo prakticky prázdné.

Všichni státní zaměstnanci odešli. ČSD
se o své zaměstnance postaraly. Byli přelo-
ženi do jiných dílen, případně výtopen ve
vnitrozemí. Hodně jich odešlo do dílen v
Plzni, kde bylo ředitelství, pod které dílny
v Č. Velenicích patřily. Někteří byli přeřa-
zeni do dílen v Lounech, v Praze -Bubnech a
do různých železničních dep a výtopen. Za-
městnanci železnice se nemohli smířit s tak
náhlým odchodem a předání všeho Němec-
ku. Při nuceném odchodu odvezli, co se
dalo. Materiál, nářadí a i některé stroje. To,
co zůstalo, poškodili a v topírně zapálili
uhlí, které hořelo několik dní.

10. 10. 1938 přijeli ze železničních dílen
v Florisdorfu rakouští (němečtí) zaměstnan-
ci spolu s vedením, aby českovelenické díl-
ny převzali a zahájili práci. Byli nemile pře-
kvapeni, když zjistili, že dílny jsou skoro
prázdné. Nová německá správa požadovala
navrácení všeho, co bylo odvezeno. Podle

Mnichovské dohody mělo vše zůstat na mís-
tě. Jednání říšských drah s československý-
mi o navrácení všeho, co bylo odvezeno, je

zahájeno 31. 10. 1938. Odvezené věci se za-
čaly navracet zpět 21. 11. Čeští dělníci mu-
seli dát vše do provozu. Vracení bylo ukon-

Část mapy na kterou německá správa zaznamnela dopad bomb na objekt dílen bezprostředně po
náletu.

Vysvětlení k pracovní smlouvě, kterou 1. 5. 1942 podepsal český dělník
Tomáš Strouha. V bodě 5 s píše: Jsem poučen, že při zrušení pracovní
smlouvy mám k očekávání přísné potrestání.       Dokončení na str. 28

Železniční dílny za okupace 1938 – 1945
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čeno 21. 12. Nebylo ale vše vráceno – viz poválečné foto z táborské-
ho depa. I tak trvalo Němcům několik měsíců, než byl obnoven pro-
voz v dílnách. První opravená parní lokomotiva pod německým ve-
dením vyjela až 23. 3. 1939.

Prakticky prázdné město bylo dosídleno lidmi z rakouského vni-
trozemí, později i z německých rozbombardovaných měst. Běhen
války stoupl počet zaměstnanců dílen až na 1 350. Čechů zde praco-
valo asi 200, většinou totálně nasazení. Pracovali zde také váleční
zajatci z Holandska, Belgie a hlavně z Francie. Pro tyto francouzské
zajatce byl postaven v lese tábor, asi 3 km od města po levé straně
železniční tratě směrem na Třeboň. Bylo jich zde asi 300. Pracovali
většinou v dílnách, na nádraží, ale i u soukromníků ve městě. Měli
zde docela volný život, pořádali sportovní utkání, chodili do kina a
v Besedě uskutečnili několik různých akcí.

V důsledku nedostatku pracovníků na železnici v Německu bylo
z protektorátu Čechy a Morava v roce 1942 odesláno v 18 transpor-
tech 9246 českých železničářů na práci do říše. 9. 4. 1942 odjíždí

z Brna několik transportů. Transport číslo 12/1942 veze na práci do
Gmündu 113 osob. Pracovali zde na nádraží, v dílnách a v depu.

V roce 1944 činil počet cizinců 618 z celkového počtu 1382 za-
městnanců v dílnách. Po celou dobu války se zde opravovaly hlavně
parní lokomotivy a nákladní vagony.

Dipl. Ing. Wilhelm Rachle - od
14. 11. 1938 - 8. 1941 (v železni-
čářské uniformě)

Dr. Ing. Walter Hesse - od 1943 -
15. 7. 1945 (Ředitel v době 1941 až
1943 není znám.)

Jediné známe foto v dílnách z doby okupace. Je to vojenská kontrola u
haly vozovky v roce 1941.

Za pronájem sálu 13. a 14. 1. 1945 obdržel hostinský K. Hacker v Besedě (tehdy Německý dům)
50 marek od francouzský zajatců z Lesního tábora.

Výřez ze seznamu transportů - číslo trans., datum odjezdu, počet osob,
odkud a kam jede.

Jedním z přednostů – ředitelů za okupa-
ce byl i Dr. Ing. Walter Hesse. V dílnách ře-
diteloval od roku 1943 až do konce války,
do předání dílen pod československou sprá-
vu 15. 7. 1945. Pracoval zde na patentu op-
tického vyměřovacího stroje na vozová
dvojkolí. Podle jeho patentu ho firma He-
genscheidt po válce začala vyrábět.

Za okupace se v dílnách moc neinvesto-
valo, jen se vybetonovaly cesty mezi provo-
zy a v důsledku většího počtu zaměstnanců
se rozšířilo sociální zařízení.

Už se zdálo, že železniční dílny a celé
město přečkají válku bez útrap. Přišel ale
23. březen 1945 a vše bylo jinak. V tento
den byl podniknut letecký nálet na železni-
ci, dílny a prakticky na celé město.

Období života v našem městě v letech
1938 – 1945 a hlavně nálet na město jsou sa-
mostatně popsány v knize Českovelenický
poutník II – Válečná léta, vydaná v roce
2015.

V příštím pokračování o tomto náletu.

Pokračování ze str. 27
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té křižovatky a skladiště dopravních materi-
álů.

Po náletu byly v železničních dílnách pře-
rušeny veškeré opravy, vše se soustředilo na
odklízení trosek. První vlak přijel do našeho
města 23. května. Jel z Č. Budějovic přes Ve-
selí n/Luž. a vezl hlavně původní obyvatele a
zaměstnance železnice, kteří museli v říjnu
1938 naše město opustit. Pohled na město byl
žalostný. Všude samé trosky. Alej – Revoluč-
ní třída byla zavalena troskami, průjezdná
byla jen úzkým pruhem. Do konce války na
nádraží německá správa zprůjezdnila jen jed-
nu kolej. Byla zničena základní infrastruktura
města. V železničních dílnách nefungoval vo-
dovod, kanalizace byla zavalena, nebyla elek-
trika. To byly první věci, které bylo třeba opra-
vit. Bez vážnějších škod byla jen kovárna a
kotelna. První zaměstnanci železničních dílen
v čele s Ing. Šváchou přijeli do Č. Velenic 28.

5. 1945. Dílny byly předány sovětskou armá-
dou do československé správy po několikatý-
denním jednání. Jak píše Ing. V. Švácha, po-
věřený převzetím dílen: O řádném převzetí dí-
len do naší správy nebylo možno se se sovět-
ským železničářem (poručík sovětského že-
lezničního vojska) dohodnouti. Na otázku,
jsou-li českovelenické dílny kořistí Rudé ar-
mády nebo majetek ČSD, nedovedl odpově-
dět. Až po opětovném jednání na Ministerstvu
dopravy, Ministerstvu vnitra a po příjezdu
generála železničního vojska Rudé armády
byly dílny ČSD 15. 7. 1945 předány do
československé správy. V tento den byla
předána také zásobárna a výtopna.

Někteří bývalí zaměstnanci dílen, kteří při-
jeli do města a viděli zkázu města a železnice,
ztratili víru a chuť dál být v našem městě a od-
jeli zpět. Ostatní, kteří vytrvali, čekala těžká a
namáhavá práce, ale o tom příště.

Po roce 1948, po komunistickém puči, bylo
toho mnoho napsáno o úmyslném bombardo-
vání železnice a dílen v našem městě. Že to
bylo zbytečné a že už byl konec války. Ameri-
čané že chtěli poškodit a zbrzdit poválečnou
obnovu území, které osvobodila Rudá armáda
a poškodit budování socialismu.

Václav Prušák, předseda školské a kulturní
komise v našem městě 8. 3. 1975 při třicátém
výročí tohoto náletu v Jihočeské pravdě píše o
náletu jako o pirátském činu. Cituji: „V té
době američtí kapitalisté znali, kam se bude
ubírat po osvobození vývoj v Českosloven-
sku. Pokud to ještě šlo, ničili v domnění, že
pak od nich budeme přijímat pomoc, draze
platit za obnovu škod.“ V tomto komunistic-
kém duchu a rétorice se psalo o náletu až do
roku 1989.

J. Kubát

Část mapy, na které jsou kroužky zaznamenány dopady bomb na dílny. Namalovala je ještě ně-
mecká správa. Na celé mapě je zaznamenáno více jako 400 bomb.

Foto z nádraží ukazuje sílu bombardová-
ní. Takto to vypadalo ještě 21. 9. 1945.
V ten den přijel do našeho města zvláštní
vlak se studenty z Č. Budějovic, kteří při-
jeli pomáhat odklízet trosky.

Uprostřed dílen. Vlevo je kovárna s vysokým komínem, který byl poško-
zen a zbourán. Stále je průjezdný jenom úzký pruh cesty.

Vrátnice dílen po náletu (vlevo). Po poválečné opravě a rozšíření dílen
byla postavena o 100 m jižněji.

Pokračování ze str. 30
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železniční – nádražní, sepsané v roce 1945). Rakouští – stále se
psalo němečtí zaměstnanci, pracovali dál v dílnách a na nádraží.
23. 5. přijel do Č. Velenic první vlak. Dílenští zaměstnanci v čele
s Ing. V. Šváchou, který byl pověřen převzetím dílen, ale ředite-
lem nebyl jmenován, přijeli 28. 5. Jak už jsem psal v minulém čís-
le, Rudá armáda předala dílny do československé správy 15. čer-
vence. V ten den byl jmenován ředitelem – náčelníkem dílen vrch-
ní technický rada Ing. Bedřich Terš. Byl jím do 15. 12. 1945, kdy
ho vystřídal také vrchní technický rada Ing. František Janek, který
byl ředitelem do konce roku 1951. Ing. Švácha byl pověřen opra-
vou a výstavbou dílen, v kterých pracoval do roku 1956. Jeho
vzpomínky na tuto dobu v příštím pokračování. V červenci 1945
pracovalo v dílnách celkem 465 lidí. Rakouští zaměstnanci opra-
vovali lokomotivy a českoslovenští prováděli opravy budov.
V polovině srpna byl proveden poslední odsun rakouských za-
městnanců.

První prací bylo odklízení trosek, uvolnění cest a budování
provizorních přístřešků pro stroje. Pak se začaly opravovat poško-
zené budovy a stavět nové (vozovka a nová lokomotivka). Stále se
pracovalo venku a za každého počasí. V roce 1947 byla dokonče-
na výstavba nové administrativní budovy, po celou dobu nazývá-
na „Bílý dům“. Byla projektována velkoryse s lékařskou ordinací
a se zubním střediskem. Tato zařízení byla přístupna i obyvatelům
města. Nahoře budovy byly byty pro vedení dílen. Od založení dí-
len (1869) byly kanceláře vedení v budově uprostřed dílen, která
byla za náletu poškozena. Po válce byla tato budova opravena, sní-
žena o jedno patro a přeměněna na dílny režijních zaměstnanců a
inventární sklad, na který navazovala šatna a umývárna pro ženy.

Mimořádný vlak se studenty z průmyslové školy v Č. Budějo-
vicích přijel do našeho města v sobotu 21. 9. 1945. Studenti pomá-
hali odklízet trosky v dílnách, na nádraží a pořídili mnoho fotogra-
fií. Některé byly použity v knize o náletu, která vyšla v roce 2015.

Deputace českovelenických občanů a zaměstnanců dílen odje-
la 31. 10. 1945 do Prahy, kde je na Hradě přijal prezident republi-
ky E. Beneš. Referovali mu o zkáze města a jeho obnově.

V roce 1946 dostaly dílny od ministra dopravy Veřejné uznání
za vynikající pracovní výkony.

V roce 1948 už byly dílny opraveny a v plném provozu.
Události v únoru 1948 (komunistický puč) zásadním způso-

bem změnily život v našem městě a v železničních dílnách. O tom
příště.

J. Kubát

Přijetí v Praze u prezidenta republiky E. Beneše dne 31 .10. 1945

Uznání ministra dopravy Dr. I. Pietora ze dne 18. 10. 1946

Zápis o zkoušce kotle kotelny, která se uskutečnila 18. 6. 1945 ještě za

německého vedení, proto psáno německy

Takto se pracovalo po válce ve zničené vozovce bez střechy a bez zázemí

V dubnu 1947 už byla postavena admin istrativní budova V zadu se ješ-

tě opravuje vodárenská věž

Pokračování ze str. 25
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vyhlašovaly ke kdejakému výročí. V tomto
článku je otištěn výsledek údernické směny na
počest A. Zápotockého a generalissima J. V.
Stalina. Konala se 19. a 20. 12. 1949 a výsle-
dek byl zveřejněn v časopise českovelenic-
kých železničářů „ Kupředu “ dne 1. 1. 1950.
„Tvrdé“ kapitalistické normy hravě překračo-
vali o stovky procent. Četa sedlářů pracovala
na 398 % a jako odměnu dostala bustu K. Got-
twalda. Druzí nejlepší (387,5 %) dostali bustu
J. V. Lenina a třetí (350%) bustu J. V. Stalina.
Opravdu hodnotné dary. Přeškolený zaměst-
nanec - soustružník, bývalý číšník soudruh A.
Boukal pracoval na 278,52%. (Kupředu
6/1951). Tyto dílenské noviny byly plné soci-
alistických závazků, údernických směn, pře-
kračování norem a zmínek o uvědomělé práci,
kterou se bojovalo za mír. V červnu 1951 zve-
řejnil časopis nejen výsledky mírového hlaso-
vání (výzva Světové rady míru, aby byl uza-
vřen mírový pakt pěti velmocí), ale i boje za
šťastnou budoucnost, které zaměstnanci potvr-

zovali pracovními závazky. Soudružky L. Ka-
dlecová a M. Feirfeilová se zavázaly, že budou
prováděti úklid účtárny a kanceláře správce
lokomotivky zdarma po pracovní době. Mezi
dalšími závazky se zaměstnanci vozovky
zavázali k odpracování 2 hodin na obranu
míru. Citát z Kupředu: „Tímto dokazujeme, že
silou svého MÍRU, který smete paliče a
válečné štváče, ničitele našeho štěstí a míru“.

O údernických směnách na počest Stalina a
Zápotockého v našem závodě informovalo i
Rudé právo dne 22. 12. 1949.

V dílnách byla také založena provozovna
mládeže, kde členové mládežnických úderek
pracovali v údernických směnách. Jejich vý-
sledky byly pravidelně zveřejňovány v novi-

nách. Nejlepším byly uděleny „Údernické
knížky“. Od 5. 11. 1949 bylo v dílnách 19
úderníků, a jak se píše v Kupředu 8/1950, „po-
dávají nejvyšší výkony a hlavně se přičiňují o
řádné zpevňování norem“.

Opravný program se v dílnách neměnil. Ve
vozovce se opravovaly osobní vozy a v loko-
motivce parní lokomotivy. Prováděly se
všechny druhy oprav, tj. běžné, střední a gene-
rální. Všechna práce v dílnách probíhala za-
běhlým systémem a tempem. Ale v červnu
1956 vypukl v hale vozovky požár, který se
zapsal do historie dílen. O tom v příštím
pokračování.

Jiří Kubát

Pamětní list a foto ze zahájení provozu z lékařského střediska v administrativní budově 5. 3. 1948

Soustružnice Jindřiška Fialová - první členka
mládežnické úderky v provozu mládeže, pra-
covala v údernických směnách na 160%. Na
pracovním oděvu má znak ČSM (Českosloven-
ský svaz mládeže).

Jaroslav Korneliuk - ředitel od 1. 1. 1950 do
31. 8. 1955

Rok 1952 - Pracovní četa která opravovala rámy a podvozky parních lokomotiv. Třetí zprava,
parťák - četař K. Činčura.

Pokračování ze str. 30
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V železničních dílnách ČSD v Českých
Velenicích se v polovině padesátých let po-
malu začalo vytrácet nadšení a iniciativa
v budování socialismu a komunismu. I když
se stále soutěžilo v plnění plánu, překračo-
valy pracovní normy a v časopise česko-ve-
lenických železničářů „„Kupředu“, se stále
psalo o těchto úspěších a po boku Sovětské-
ho svazu boji za mír, za štěstí lidu, (Kupře-
du 2. 11. 1955), už to, ale bylo stále více for-
mální.

Velký zásah do těchto úspěchů v budování
„lepší socialistické společnosti“, způsobila
mimořádná událost. V sobotu 11. 6. 1955
v 7,30 hod. vznikl v hale vozovka, kde se opra-
vovaly osobní čtyřnápravové železniční vago-
ny, požár. Začalo hořet v jednom opravova-
ném vagonu. Jak se píše v jednom z dokumen-
tů – vznikl z ne zcela přesně známých příčin.
Požár se začal velice rychle rozšiřovat a dělní-
ci se snažili vytlačit hořící vagon ven z haly,
na přesuvnu a pak odvézt na volné pro-
stranství. Hořící vagon neměl podvozky, ale
byl na podvalech. Při velkém zmatku a chvatu,
podval při tlačení vypadl z koleje. Dotlačili ho

jenom mezi vrata, dál to nešlo. Požár pak
snadno přeskočil na dřevěný strop a v několika
minutách se rozšířil po celé dřevěné stavbě
haly. V této hale pracovalo asi 300 lidí. Někte-
ří dělníci, ve snaze něco zachránit, vbíhali do
hořící haly. Pamatuji si, že můj otec, ve snaze
cosi zachránit, utrpěl popáleniny na zádech od
hořících trámu, který na něho spadl. Dřevěná
hala v několika hodinách úplně shořela. Byla
to velká ztráta, největší od založení dílen,
mimo náletu v roce 1945. Hledal se viník. Jak
se píše v kronice města: do vazby byli vzati –
svářeč Domanský, bezpečnostní referent L.
Bulant, náčelník dílen J. Korneliuk a hlavní
inženýr Švácha.

Hledal jsem v závodních novinách Kupře-
du články nebo foto o této události, ale nikde
nic. Přitom byl tento požár zdokumentován
mnoha fotografiemi. Jako by se nic nestalo.
Samé úspěchy a překračování plánu. Jen 8.
července 1955 je v Kupředu krátký článek od
H. Korneliukové, že s mravenčí pílí a houžev-
natostí se snaží naši pracující snížit vzniklé
ztráty a obohatit tak znovu potřebnou kapacitu
závodu. Zadržení zaměstnanci byli brzy pro-
puštěni, až na svářeče Domanského, který byl

označen za hlavního
viníka. Jak to dopadlo
dál, jsem nikde nezjis-
til. Ředitel J. Korneli-
uk byl k 31. 8. odvolán
a od 1. 9. 1955 je
ustanoven do funkce
ředitele Bohumil Rů-
žek, který tuto funkci
vykonával do 28. 2.
1959.

Po vyklizení spále-
niště a úklidu v hale se
pomalu začalo s opra-
vami. Vozy se opravo-
valy ve vyhořelé hale
v těžkých podmín-
kách. Na jedné foto-
grafii je záběr na opravy ve vyhořelé hale. Zů-
staly jen obvodové zdi. Zastřešen byl provi-
zorně jen prostředek haly, kde měli dělníci
ponky a nářadí. Trvalo delší čas, než bylo roz-
hodnuto o stavbě nové haly. Stavět se začalo
v roce 1959, už ne ze dřeva, ale z betonu. Vý-
stavba nové haly stála skoro 17 milionů Kč a
hotova byla v roce 1964. Pro zajímavost
průměrná hrubá měsíční mzda v dílnách v roce
1958 byla 1437 Kč.

Jiří Kubát

Původní hala vozovky. Dokončuje se oprava po náletu v r. 1945. Dře-
věné sloupy a strop. Rok 1946 - 47.

Hala po požáru. Začínají se odklízet trosky. V popředí Václav Novotný
četař v kovárně, zde jako hasič odklízející trosky.

Požár haly vozovka 1955

Shořelá hala je už skoro vyklizená. V pozadí je zničený osobní vagón.
Pohled od truhlárny na torzo haly. Zůstaly jen obvodové zdi. Provizor-
ně bylo jen zastřešeno místo pro ponky a nářadí.

Ředitel Bohumil Rů-
žek. Ředitelem byl od
1. 9. 1955 do 28. 2.
1959. Foto J. Korne-
liuka bylo v minulém
čísle.
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Přes plot na pivo. 19. 7. 1956

Zápis o žertu v kovárně 11. 9. 1965

Výpověď V. Novotného o této události.

Kováři před kovárnou, asi rok 1962.

Celkový pohled na dílny. Vlevo je kovárna, a v pozadí hala vozovky.

spoluzaměstnanec měl podobné jméno jako vedoucí – náčelník vozov-
ky. Volaný návštěvník restaurace v domnění, že volá, sám vedoucí mu
odpoví: Ano soudruhu náčelníku, jen to dopiji a už jdu.

Různé žerty se děly po celý čas a v každém
provozu. Natírání nářadí barvou nebo vazelí-
nou nebylo nic mimořádného. Častým žertem
bylo také přilepení papíru od syrečků nebo ro-
madúru druhému spoluzaměstnanci na jeho
pracovišti na nepřístupné a těžko zjistitelné
místo.

Příště o výstavbě nové kotelny.

Jiří Kubát

Josef Beneš, náčelník - ředitel v dílnách od 1. 3. 1959 do 8. 2. 1961.

Pokračování ze str. 26
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Po rozhodnutí o výstavbě nové haly vozov-
ky v železničních dílnách (stará dřevěná sho-
řela v roce 1955) bylo jisté, že v dílnách bude
dál pokračovat oprava vagonů pro potřeby
ČSD. V roce 1958 byly Č. Velenice vyjmuty
z hraničního pásma a byly zrušeny propustky
pro vstup do města. Bylo rozhodnuto, že nedo-
jde k útlumu, ale naopak dílny se budou rozši-
řovat a modernizovat. Ve městě před nádra-
žím, vyrostlo nové sídliště a město se mělo dál
rozvíjet. Připravovala se další výstavba bytů.
Tyto byty už měli mít centrální vytápění. Jed-
na možnost byla postavit samostatnou kotelnu
anebo dodávat teplo z kotelny dílen, která byla
původní postavená už při vzniku dílen v roce
1869 a kapacitně by nestačila na vytápění
domů ve městě. S výhledem do budoucnosti
se začal po roce 1960 připravovat projekt vý-
stavby nové kotelny, která by byla určena pro
teplofikaci jiných objektů i mimo ČSD. Sou-
časná kotelna byla na hranici pozemku dílen,
komín stál jen několik metrů od plotu. Nová
kotelna měla být větší a do prostoru staré by se
nevešla. Proto bylo rozhodnuto, že nová kotel-
na bude postavena na druhé straně tj. za komí-
nem. Pozemek dílen byl rozšířen o velký
prostor směrem k lesu a k rybníku Cihelna.

Tohoto velkého prostoru bylo třeba nejen pro
samotnou budovu kotelny, ale i pro hlubinný
zásobník uhlí, dopravníky uhlí a pro vybudo-
vání vlečky pro dopravu uhlí do zásobníku.
Výstavba začala asi v roce 1965. Na její stav-
bu přišlo do Č. Velenic několik romských ro-
din, které už v našem městě zůstali a pak
pracovali v dílnách.

Slavnostní zapálení kotle – zahájení pro-
vozu nové kotelny se uskutečnilo 8. 7. 1968
v 15 hodin. Byla to velká sláva a zúčastnilo se
ho celé vedení dílen. Slavnostní zapálení
provedl Ing. J. Sedláček.

Jestliže výstavba vozovky stála 16 400 000
Kč, tak nová kotelna přišla na 19 000 000 Kčs.

Stará kotelna byla vy-
klizena a postupně pře-
stavěna na elektrikář-
skou dílnu. Po privati-
zaci ŽOS v roce 1993,
nové vedení spolu s ra-
kouskou stranou připra-
vovalo výstavbu nové
teplárny na biomasu o

výkonu 15 MW, která by spolupracovala se
stávající kotelnou (Ing. J. Sedláček Zpravodaj
č. 11/1994). Koncem roku 1994 se začala při-
pravovat plynofikace města a také plynofikace
kotelny ŽOS. Začátkem roku 1995 byl plyn
přiveden na hranice města, ke kravínu a pak do
ŽOS, kde byl plynofikován jeden kotel. Z této
kotelny bylo vytápěno město do roku 1998. Po
tomto roce mělo město vlastní plynovou kotel-
nu. Od roku 2008 je dodáváno teplo do města
z rakouské strany. V současnosti je kotelna
ŽOS mimo provoz, pomalu chátrá a šance na
její opětovné zprovoznění, jako i celých želez-
ničních dílen je nulová.

Příště oslava 100 let dílen v roce 1969.

Jiří Kubát

Výstavba kotelny. V popředí stavba hlubinného zásobníku. V pozadí už

stojí nová budova kotelny.

8.7.1968 v 15 hod. Ing. J. Sedláček slavnostně zapaluje kotel K1.

V červenci 1968 byl demontován výpomocný kotel ze staré kotelny.

Stará kotelna před začátkem přestavby na elektrikářskou dílnu. Vpravo

je truhlárna.

Jaroslav Wejskrab, nejdéle sloužící náčelník -

ředitel. Byl ředitelem od 10.2.1961 do 9.1983,

kdy dovršil 60 let. Foto je září 1973. Nová kotelna v roce 1985.

Výstavba nové kotelny
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Na podzim v roce 1869 začala výstavba
dílen, současně se zahájením provozu na
trati Gmünd – Č. Budějovice. Železniční
dílny se stavěly asi tak ve vzdálenosti po
každých 150 km podél hlavních tratí. Byly
postaveny ve Vídni v Praze a v Plzni. Město
Gmünd bylo uprostřed těchto vzdáleností, a
tak bylo rozhodnuto, že budou postaveny
zde. Naproti nádraží bylo prázdné místo,
ideální poloha pro stavbu dílen, kde by se
opravovaly lokomotivy a vagony. Provoz na
železnici se stále rozšiřoval a původní ná-
draží po čase začalo brzdit provoz. (Málo
kolejí, málo místa mezi nádražím a dílna-
mi). V roce 1908 bylo toto nádraží zbourá-
no, prostor rozšířen a nové, tj. dnešní, posta-

veno o 300 metrů dál, severněji. I dílny se
stále modernizovaly a rozšiřovaly, v roce
1945 o pozemek pro vrátnici a administra-
tivní budovu. Naposledy v roce 1968, kdy
byly zvětšeny o pozemek pro výstavbu nové
kotelny.

První oslava výročí železnice v našem
městě proběhla v roce 1949 pod názvem 80
let vitorazských železničářů. Oslava byla
zahájena 28. 10. v Besedě spolu s oslavou
vzniku Československé republiky. Slav-
nostní otevření velké historické železniční a
jubilejní výstavy bylo v dílnách a uskuteč-
něno 29. 10. v 15 hod. Ústřední ředitel ČSD
navštívil tuto oslavu 5. 11. a 6. 11. přijel z Č.
Budějovic zvláštní historický vlak. (O pří-
jezdu vlaku byla natočena reportáž do Fil-
mového týdeníku). Byla připravována kniha
od K. Frona „80 let vitorazských železničá-
řů“, ale vyšel jen stručný výňatek jako přílo-
ha novin Kupředu.

Další příležitost k oslavě se naskytla při
výročí 100 let dílen v roce 1969. Příprava na
tuto oslavu začala už o dva roky dříve. 24. 7.
1967 byla jmenována komise pro organizaci
této oslavy. desetičlenná komise se scházela
pravidelně, první schůze byla 4. 1. 1968.
Připravovala mnoho akcí. Byl natočen film
(Jeden den v dílnách). Dále k této oslavě byl
vydán kalendář, odznaky, poštovní obálky –
poštovní výstava v Besedě se konala od 17.
do 23. 11. 1969. Výstava obrazů u pana Ře-
háka, koncert a seminář v Besedě. Předse-
dou komise byl jmenován Ing. J. Sedláček,
v té době vedoucí inženýr závodu. Byla to
dobrá volba, byl zaníceným hybatelem a
nadšeným organizátorem této oslavy. Oslo-
vil bývalé ředitele závodu a plno pamětníků.
Jeho zásluhou bylo sestaveno tablo všech
náčelníků – ředitelů, kteří v dílnách během
těchto sta let ředitelovali. Žijící oslovil a po-
zval na tuto oslavu. Vedení závodu pozvalo
také starostu města Gmündu pana F. Cha-
loupeka a přednostu železniční stanice v sou-

sedním městě. Byl také pozván ředitel dílen
v rakouském Simmeringu. Odpovědi se za-
chovaly, ale všichni z rakouské strany se vy-
mluvili na jiné už předem plánované akce.
Z dopisu, odpovědi na pozvání, starosty
Gmüdu, stojí za zmínku jeho vzpomínka,
jako rodáka z našeho města, na zdejší život,
na který vzpomíná dětskýma očima.

Bylo pozváno na 100 hostů, všichni ředi-
telé dílen – podniků i závodů a další vedoucí
pracovníci služeben ČSD. Při vydání kalen-
dáře a odznaků byla navázána spolupráce
s akademickým malířem a velkým přízniv-
cem železnice Jiřím Boudou. J. Sedláček a J.
Bouda navázali doživotní spolupráci a přá-
telství. J. Bouda často navštěvoval naše
město a vydal mnoho grafických listů s té-
matem železnice.

Oslava se konala od 27. září do soboty 4.
října 1969. Hlavní oslava byla v pátek 3. 10.
od 14.30. v Besedě. Slavnostní schůze za-
městnanců závodu za účasti zástupců
ústředních orgánů se konala i jako Den že-
lezničářů. V roce 1954 rozhodla vláda Čes-
koslovenské republiky, že 27. září bude vý-
znamným dnem československých železni-
čářů. Slavil se všude na železnici po celém
území ČSR jako Den československých že-
lezničářů. Železnice přes naše město začala
jezdit 1. 11. 1869, a tak se obě výročí spojila
v podzimním termínu.

Úvodní list brožury k 80 letům železnice v na-
šem městě

Kalendář od J. Boudy

Vlaječky k 110 a 115 výročí

Vedení dílen v roce 1968. Zleva - Žána, Kubeš,
Ing. Sedláček a ředitel Wejskrab

Pozvánka na oslavu, která se promítala v míst-
ním kině před hlavním filmem

100 let železničních dílen - oslava

Pokračování na str. 30
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Za více než stoleté historie dílen se v nich
uskutečnilo mnoho návštěv. Nejvýznamnější
návštěvou ve vznikajícím městě byl v roce
1874 císař František Josef l. Při cestě vlakem
do Prahy, na žádost městského zastupitelstva
v Gmündu, se zvláštní císařský vlak zastavil,
císař vystoupil a pozdravil se s občany. Bylo
to na starém nádraží, které bylo o 300 metrů
jižněji než dnešní. Do dílen sice nevstoupil,
ale nádraží bylo prakticky spojeno s dílnami.

První návštěva, která je zachycena na foto-
grafii, byla návštěva generála Pohraniční strá-
že Dudy. Více informací o tomto hostu jsem
nezjistil. Snad byl od Pohraniční stráže, když
zde byla kasárna a jednotka pohraničníků. Na
jedné fotografii je spolu s bývalým mistrem
v truhlárně v době návštěvy už předseda MNV
v našem městě. Na druhé je s vrchním mistrem
v přípravném provozu K. Vrátným a se spo-
luzaměstnanci před parní lokomotivou 475.
Na fotografii je datum návštěvy rok 1966.

Nejznámější návštěvou v dílnách, od roku
1974 se jmenují ŽOS (Železniční opravny a
strojírny), byla 27. 6. 1986 návštěva dvojice
televizních bavičů Bohdalová – Dvořák. Pa-
matuji si, jak jsme je v pracovní době vyhlíže-
li, kdy se objeví v závodě. J. Bohdalová si také
vyzkoušela práci s kladivem. Jak se píše ve

zpravodaji města v čísle 7-8 /1986, zasloužilý
umělec Vladimír Dvořák a zasloužilá umělky-
ně Jiřina Bohdalová spolu s Kastelány připra-
vili v Besedě pro příslušníky Lidových milicí
a ostatní návštěvníky velmi pěkný večer.

Poslední významnou návštěvou v Želez-
ničních opravnách byla návštěva předsedy
vlády Vladimíra Špidly, které navštívil v ne-
děli 28. 9. 2003. Hlavní důvod jeho návštěvy
v našem městě však byla návštěva ISŠ (Inte-
grovaná střední škola). Otevíralo tam nově vy-
budované informační centrum zaměřené na
železniční problematiku. Potom si prohlédl
také ŽOS.

Na fotografii před opravovanou parní loko-
motivou v hale nová lokomotivka je spolu
s doprovodem – předseda ČMKOS a senátor
M. Štěch, ředitel ŽOS V. Lajdolf, předseda
představenstva ŽOS J. Sedláček, starosta Č.
V. J. Slíva, místostarosta M. Kotrč, přednosta
železniční stanice A. Pudil a další hosté.

To byla také poslední významná návštěva
v historii tohoto závodu.

J. Kubát

Vojenská návštěva spolu se zaměstnanci provozu lokomotivka před
opravovanou parní lokomotivou řady 475, spolu s vrchním mistrem pří-
pravnéh provozu K. Vrátným.

Generálporučík Duda v hale truhlárna. Vlevo
je předseda MNV v našem městě Jindřich
Michl, předtím býval v této hale mistrem.

J. Bohdalová si také vyzkoušela práci s kladi-
vem. Ač ho drží v levé ruce, všichni se dobře
bavili.

Nejpoupulárnější a nejznámější návštěva v dílnách. Mezi kovárnou a
kolovkou jdou s doprovodem J. Bohdalová a V. Dvořák.

Předseda vlády v Integrované střední škole.
Při návštěvě ŽOS navštívil V. Špidla (uprostřed) halu Nová lokomotiv-
ka, kde se právě opravovala parní lokomotiva řady 498.

Návštěvy v železničních dílnách
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BSP - brigády socialistické práce
Myšlenka vzniku BSP přišla do Česko-

slovenska ze Sovětského svazu. V roce 1958
tam začaly soutěžit pracovní kolektivy o ti-
tul „Brigáda komunistické práce“.

V ČSSR se soutěž o titul BSP hlavně rozvi-
nula až v dobách normalizace po roce 1970.

Hnutí BSP bylo nejvyšší formou socialis-
tického soutěžení. Mělo plnit náročné úkoly
při socialistické výstavbě, zvyšovat kulturní
úroveň pracujících, pomáhat rozvoji vědy a
techniky a efektivnosti práce.

V dílnách ČSD, později ŽOS Č Velenice,
byly zakládány BSP už v šedesátých letech
dvacátého století. Měly podporovat a propa-
govat formu pracovní spolupráce a soutěžení.

Nejstarší kronika BSP, která se zachovala,
je kronika čalouníků a sedlářů ve vozovce.
První zápis je z 5. 1. 1959 a zní – na počest vy-
puštění sovětské kosmické rakety se kolektiv
čety Šácha rozhodl utvořit brigádu, to je pře-
škrtnuto a nově napsáno, soutěžit o titul BSP.
Zavazují se, že budou dodržovat pracovní po-
stupy a osvojovat si uvědomělou kázeň kolek-
tivu a dosavadní závazky na úsporu materiálu
prohloubí a zvýší o 10%. Zápisy v této kroni-
ce končí v roce1983. Nejdříve se soutěžilo o
získání tohoto titulu. Soutěžil pracovní kolek-
tiv. Název kolektiv se mezi dělníky nepouží-
val, říkalo se pracovní četa nebo parta. Vedou-
cí se nazýval četař, parťák. Většinou četař –
parťák byl také vedoucí BSP. Asi po roce se
vyhodnocovala tato soutěž. Vše probíhalo ve-
lice formálně. Po získání titulu se udělovaly
odznaky BSP a kolektiv měl na pracovišti
umístit vlaječku nebo obraz - „Zde pracuje
kolektiv BSP vedený“ - nejčastěji jméno
vedoucího pracovní čety. Toto se však
většinou nedělo, vlaječka se hned strčila do
skříně.

Byly různé formy pracovní soutěže - Kom-
plexní racionalizační brigáda, tj. spolupráce
dělníků s mistry. Byly i soutěže - Ručím za
kvalitu své práce a závazky od osobních přes
závodové k celopodnikovým. Každé čtvrtletí
se vyhodnocovala socialistická soutěž. Soutěž

BSP a soutěž o nejlepšího mistra a kolektiv.
V ŽOS bylo také Saratovské hnutí, Basova
metoda, Zlobinova metoda, Lvovský systém,
Hnutí překonej sám sebe a vytrvej a také sou-
těž Sám sobě kontrolorem. Soutěžilo se i o
Rudý karafiát. Většina zaměstnanců ani
nevěděla, co které hnutí nebo metoda zname-
ná.

V roce 1984 bylo v ČSSR zapojeno v BSP
200 000 kolektivů, to bylo přes 2,7 milionů
pracujících.

V ŽOS Č. Velenice byly BSP v každém
provozu, byly také v železničním učilišti, v de-
pu, na celnici, ve škole i na MNV. Pro členy
brigád socialistické práce v ŽOS se každý rok
konalo setkání v Besedě, tz. Večer pracovní
slávy nebo jen Setkání kolektivů BSP.

Každá BSP si vedla svoji kroniku. Do kro-
niky se zapisovaly různé události v tomto ko-
lektivu. Většinou to byl seznam členů a jejich
osobní výročí, doklad o závazcích ke zvýšení

pracovního výkonu a zkvalitnění práce. Kro-
niky byly často doplňovány fotografiemi ze
života těchto brigád.

Zde je ukázka z několika kronik.
Ve vozovce ŽOS byla velmi aktivní BSP

Karla Marouška. Dokazují to zápisy v této
kronice, které jsou poplatné době. Samé poli-
tické fráze o úspěšném budování socialismu
v ČSSR a v ŽOS.

Jedna kronika se ale vymyká zaběhnutému
zapisování do těchto kronik.

Je to kronika THP, technicko-hospodář-
ských pracovníků ve vozovce ŽOS. Psal ji a
kreslil dílenský mistr Jiří Pazderka.

Aktivita BSP pomalu slábla a koncem
osmdesátých let už se přestalo i zapisovat do
kronik. V nejstarší kronice vedené F. Šáchou
od roku 1959 je poslední zápis v roce 1983.

J. Kubát

Kroniku v humorném duchu psal a kreslil J.
Pazderka

Pozvánka na setkání kolektivů BSP do Besedy

Průkaz a zlatý odznak člena BSP

Putovní vlajka nejlepšího kolektivu závodu v
socialistické soutěži

Potvrzení o obhajobě BSP, které vydal Závodní výbor ROH

Z historie železničních dílen
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25. 4. 1981 sepsal hodnocení brigády - žádný text, jenom shluk náhod-
ných znaků

Kronika BSP zaměstnanců ve staré lokomotivce, úvodní stránka. Zápi-
sy končí v roce 1989

Jedna ze stránek kroniky BSP ve vozovce vedené K. Marouškem.
O hrdý titul BSP začali soutěžit už v roce 1963 Zápis v kronice BSP F. Šáchy z roku 1960
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Výstavba železničních dílen byla zaháje-
na v roce 1869, kdy byla uvedena do provo-
zu železniční trať Vídeň – Č. Budějovice.
Dílny se začaly stavět hned naproti původ-
nímu nádraží, které bylo v roce 1908 zbou-
ráno a nové pak postaveno o 300 metrů se-
verněji, aby se uvolnil prostor pro další ko-
leje. Po vybudování základní struktury slou-
žily dílny k svému účelu, tj. k opravě želez-
ničních vagonů a parních lokomotiv, prak-
ticky až do konce 2. světové války. Moder-
nizace se prováděla postupně s vývojem
techniky (elektrifikace, výroba acetylenu,
rozvod stlačeného vzduchu a další technic-
ká vylepšení).

Největší zásah do chodu dílen nastal 23.
3. 1945 leteckým náletem. V ten den bylo
bombardováno nádraží a železniční dílny.
Nálet oslabil schopnost německé armády
přesunovat vojenské jednotky a materiál po
železnici na frontu u Vídně. Náletem byla
přerušena oprava v dílnách a provoz na že-
leznici a nádraží byl obnoven až po osvobo-
zení 8. 5. 1945. Po konci války se musely
některé haly postavit nové (nová lokomotiv-
ka, vozovka) a na rozšířeném prostoru před
závodem se postavila nová administrativní
budova a vrátnice.

Po uvedení dílen do plného provozu po-
stihla závod velká rána. V červnu 1955 úpl-
ně vyhořela hala vozovky. Když bylo roz-
hodnuto o její nové výstavbě (pracovat se v

ní začalo v roce 1964 a náklad byl
16 400 000 Kč), nastával problém s nedo-
statkem pracovních sil. V roce 1958 byly
zrušeny propustky do města a mohlo se vol-
ně do Č. Velenic cestovat. Naproti nádraží
se začátkem 60 let začaly stavět obytné
domy, také pro zaměstnance dílen. V té
době už se projektovala výstavba nové ko-
telny. (O kotelně a vozovce jsem psal v sa-
mostatných článcích.) Její stavba byla už
projektována na vyšší výkon, uvažovalo se
o výstavbě nových obytných domů, které by
byly vytápěny právě z nové kotelny dílen
(sídliště Na Sadech). Kotelna byla uvedena
do provozu v roce 1968 (cena 19 000 0000
Kč) a na sídliště se stěhovali první obyvate-
lé v roce 1974. V roce 1972, 25. Srpna, je
uvedena do provozu nákladem 3 178 000
Kč přechodová lávka z nádraží do dílen. Na
lávce bylo už počítáno s prostorem pro pa-
rovod na vytápění budoucího sídliště a také
s budoucí elektrifikací nádraží, a proto je
výška lávky tak vysoká. Za dva roky je
vedle vrátnice u lávky uvedena do provozu
nová jídelna s kantýnou pro zaměstnance
ŽOS.

Výstavbou bytů pro zaměstnance dílen -
ŽOS se stav stabilizoval a v závodě se dále
stavělo a modernizovalo. Vystavěla se nová
trafostanice (2 200 000 Kč), čistička odpad-
ních vod (2 600 000 Kč) a velká investice
byla výstavba tryskacího boxu v roce 1970
nákladem 7 400 000 Kč. Menší stavby (ga-
ráže a prádelna) jsou uvedeny do provozu
v roce 1972 nákladem 1 321 000 Kč. Výmě-

níková stanice na plyn je uvedena do provo-
zu v roce 1974. Rekonstrukce kolejové
vlečky do závodu v hodnotě 16 700 000 Kč
je zahájena v roce 1987. Poslední větší stav-
bou byla výstavba budovy tzv. „milice“
vedle staré lokomotivky (slavnostně otevře-
na 15. 3. 1988), ale už koncem roku 1989
byla jednotka (rota) lidových milicí na zá-
vodě zrušena a budova přeměněna na šatnu
žen.

Poslední velkou akcí byla stavba nové
vozové přesuvny (hlavně její prodloužení a
zastřešení) před halou vozovky, která se
uskutečnila až v roce 1994. Stará přesuvna
byla pro přesun nových vagonů o délce 26,4
m krátká. Po privatizaci ŽOS v roce 1993
ale začalo ubývat zakázek a nic nového se
už nestavělo. V té době zahájila v hospodář-
ském parku provoz firma Magna a zaměst-
nanci ŽOS začali odcházet do tohoto závo-
du. Počet zaměstnanců se začal pomalu sni-
žovat.

Příště o životě a událostech v ŽOS v 80.
letech.

J. Kubát

Rok 1986. Stavba "Milice". V pozdadí kotelna

dílen.

Zahájení provozu na přechodové lávce 25. 8.

1972. Nápis na vrátnici zní: "Sdružený soc.

závazek + racionalizační úsilí = otevření stav-

by 3 měsíce před termínem.

Výstavba tryskacího boxu. Vlevo je nástrojár-

na. Nová trafostanice postavená v roce 1970.

Usazování jímky na plyn 25. 6. 1974. V pozadí

hala nové lokomotivky. Nové garáže a prádelna. Rok 1972.

Mistři z vozovky na staré vozové přesuvně při

její poslední jízdě dne 10. 5. 1994. Uprostřed

je vedoucí vozovky K. Laňka.

Výstavba v dílnách – ŽOS
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„Žoska“ po 17. listopadu 1989
– Josef Kubát

V
  roce 1984 odchází do důcho-
du dlouholetý ředitel – náčel-
ník železničních dílen Jaroslav 

Wejskrab. Řediteloval dlouhých 23 let, 
od roku 1961. Novým ředitelem je jme-
nován dosavadní placený funkcionář, 
předseda celozávodního výboru Komu-
nistické strany Československa Jo-
sef Večeř. Ředitelem je do začátku 
roku 1992. Přišel rok 1989 a listo-
padová revoluce. Průběh listopa-
dových událostí v  našem městě 
a  v  ŽOS jsem popsal v Českovele-
nickém zpravodaji č. 11/2019. Ge-
nerální stávka se uskutečnila 
v  celé republice 27. listopadu. 
V  ten den se také v  závodě sešli 
všichni zaměstnanci před vrátnicí 
a stávkovalo se od 12.00 do 14.00 
hod. Nové volby do odborové orga-
nizace, tehdy ROH, se uskutečnily 
18. 12. a  závodní výbor byl kom-

pletně vyměněn. V ŽOS se pokra-
čuje v opravném procesu, tj. opra-
va čtyřnápravových osobních 
železničních vagonů a  oprava 
podvozků elektrických lokomotiv. 
Začíná se uvažovat o  privatizaci 
na železnici, hlavně železničních 
opraven. Vedení závodu se sna-
ží, aby velenická „Žoska“ zůstala 
u ČSD. Tato snaha byla marná, náš 
závod, i  když jako poslední, byl 
také privatizován. 

   K 1. březnu 1992 je jmenován 
ředitelem závodu ŽOS Č. Velenice 
Ing. Jiří Sedláček. Připravovanou 
privatizaci (3 subjekty podaly na-
bídku) vyhrála skupina vedená 
Ing. Sedláčkem (ŽOS je už přejme-
nována na ŽOS spol. s r.o. a 3. 12. 
1992 je zapsána v obchodním rejs-
tříku).  Kupní smlouva je podepsá-
na 1. 10. 1993 mezi Fondem ná-

rodního majetku České republiky a ŽOS 
spol. s r.o. České Velenice zastoupenou 
Ing. Sedláčkem, jednatelem společnosti 
za cenu 62 000 000 Kč. Kupující se za-
vazuje pokračovat v předmětu činnosti 
privatizované jednotky. 

  8. 2. 1989 nastoupilo do ŽOS 30 vi-
etnamských zaměstnanců na 4 roky, 
ale už v  září 1991 odešli ze závodu. 
Začíná se snižovat stav zaměstnan-

ců, v roce 1991 odešlo 239 lidí. V říjnu 
1995 je v  ŽOS 624 lidí, v  7/2001 438 
v  4/2005 314 a  v  dubnu 2007 už jen 
292 zaměstnanců. ČSD začínají šetřit 
a  omezuje – snižuje se počet vozů do 
oprav. Všechny ŽOS v republice začínají 
mít problémy s nedostatkem práce. Ve 
staré lokomotivce se dál opravují parní 
lokomotivy pro různé spolky, hlavně 
zahraniční. Parní lokomotiva 414. 096, 

která stála na pomníku před vrát-
nicí je sundána a zavezena do haly 
na opravu. Nedostatek zakázek 
znamená také nedostatek peněz 
a počet zaměstnanců se stále sni-
žuje. Vedení ŽOS se začíná zadlu-
žovat a výhled do budoucna není 
optimistický. 

     Ještě 3. dubna 2001 předse-
da vlády M. Zeman jmenuje Ing. 
Sedláčka členem správní rady Čes-
kých drah, který také v devadesá-
tých letech přednáší jako externí 
pedagog na Fakultě strojní ČVUT 
v Praze.   

Po odchodu Ing. Sedláčka z po-
zice ředitele závodu v roce jsem se 
snažil zaznamenat další ředitele 
v  ŽOS. Koncem devadesátých let 
se začali měnit velmi rychle a ne-
podařilo se dát dohromady, kdo 
v  jakém čase a  jakou dobu ředite-
loval. Vystřídalo se jich několik – 
Ing. Kouřil, Ing. Nantl, Ing. Lajdolf 
vítěz výběrového řízení ze dne 3. 
5. 1999, Ing. Němec, Ing. Večeř. 
Ředitelé závodu byli podřízeni ře-
diteli společnosti. Rozdělení spo-
lečnosti na ŽOS Česká Velenice CZ 
a.s. a na ŽOS České Velenice Servis 
a.s. je provedeno 27. 11. 2000. 

 Finanční situace se nelepší. 
Akcie – cenné papíry jsou několi-
krát zastaveny bance. Jen za pro-
sinec 2007 je ztráta 6 649 300 Kč. 
Za celý rok 2007 17  063  000 Kč. 
Ztráty narůstají, za jeden a  čtvrt 

  Historie  

Ing. Jiří Sedláček

Josef Večeř
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roku 2008 je to 8 720 000 Kč. Od 7. 8. 
2009 jsou na dva měsíce zavedeny vol-
né pátky za 60 % mzdy. Finanční situa-
ce se stále zhoršuje. Insolvenční řízení 
s dlužníkem je zahájeno 16. 12. 2010. 
Rozhodnutí o úpadku je vyhlášeno 19. 
1. 2011. V  rychlém sledu prohlašuje 
Krajský soud v  Č. Budějovicích 13. 4. 
2011 konkurz na majetek dlužníka  
ŽOS Č. Velenice CZ a.s.  Železniční dílny 
se pokouší zachránit nové vedení. Při-
chází z  lounských železničních dílen, 
které se jmenovaly LOSTR a.s.   Poté 
se několikrát přejmenovaly, od 2010 
na LEGIOS a.s., od 2013 na INDUST-
RY PLANT LG a.s. a od 17. 3. 2014 na 
HEAVY MACHINERY SERVICES a.s.  
Nic nepomáhá, zakázek je stále méně. 
Blíží se krach závodu. V denním tisku 
se už veřejně píše o konci závodu, kte-
rý skoro 150 let opravoval pro želez-
nici vagony a  lokomotivy. I  rakouské 
noviny píší na podzim 2010 o  konci 
dílen. V  Mladé frontě 22. 6. 2014 je 
článek o tíživé situaci a dávání výpo-

vědí skoro všem zaměstnancům.Na 
stránkách Justice c. z. je poslední zápis 
ohledně ŽOS ze dne 10. září 2024, kde 
insolvenční správce P. Michal infor-
muje Krajský soud v  Č. Budějovicích 

o stavu insolvenčního řízení ŽOS Čes-
ké Velenice CZ a.s.   Píše, že z  dostup-
ných podkladů zpracovává konečnou 
zprávu. Tak snad po tak dlouhé době 
bude tato věc ukončena. 

Stávka 27. 11. 1989. Stávkující nesou transparent s heslem "Nechceme vládu jedné strany". 
Vzadu na budově je ještě komunistické "V čele s KSČ za další rovzoj naší socialistické vlasti".

Jmenování Ing. J. Sedláčka ředitelem ŽOŠ Smlouva o jmenování Ing. Sedláčka členem správní rady Českých drah. 
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Konec ŽOS
–	 Jiří Kubát

N
a začátku posledního člán-
ku o  Železničních opravnách 
a  strojírnách v našem městě se 

vrátím ještě k  článku v  minulém čísle. 
Zřejmě vinou tiskárny došlo k několika 
změnám v textu. Věta – Po odchodu Ing. 
Sedláčka z pozice ředitele závodu jsem se 
snažil zaznamenat další ředitele v ŽOS - 
byla změněna. Správný text byl: Po jme-
nování Ing. Sedláčka ředitelem závodu 
v roce 1992 jsem se snažil zaznamenat 
další ředitele v ŽOS. Text pod dokumen-
tem o  insolvenci – Údaje o  insolvenci 
zahájené 16. 12. 2010 -  byl zaměněn za 
text o  jmenování Ing. Sedláčka členem 
správní rady ČSD. Nekvalitní reproduk-
ce dokumentů je na straně tiskárny. 

V  minulém čísle zpravodaje jsem 
psal o konci ŽOS. Dnes se ještě vrátím ke 
stavu před ukončením oprav. Proč píši 
o roku 2014. V tomto roce byla opravená 
poslední parní lokomotiva v  ŽOS. Byla 
úzkokolejná, původně z Jugoslávie číslo 

73 – 019. Rakouský zákazník si ji odve-
zl 23. 6. 2014. Na fotograێi před loko-
motivou jsou zleva pan Zoۍ a Schimek. 
Uprostřed je Ing. Sedláček (zemřel 5. 9. 
2014). Tímto odvozem byla ukončena 
145 let trvající   železniční opravárenská 
činnost v  našem městě. V  závodě zů-

stalo jen pár zaměstnanců, kteří začali 
pomalu vyklízet a prodávat do šrotu, co 
se dalo. Byla vyklizena hala soustružny, 
nová lokomotivka, stará lokomotivka 
(kotlárna), lakovna, truhlárna. V kovár-
ně zůstaly ještě nějaké stroje. Haly začaly 
chátrat. Jenom vozovka, nejzachovalejší 
hala, sloužila do srpna 2024 k uskladně-

ní materiálu pro ێrmu Magna. V kovár-
ně se začal propadat strop a podlaha se 
začala zelenat. V devastaci hal následo-
vala nová lokomotivka, kde po zřícení 
stropu to vypadá jako po náletu v  roce 
1945. Je s  podivem, jak se přírodě daří 
i v tak špatných podmínkách, jako jsou 
betonové podlahy. V  některých halách 
zůstaly ponky – pracovní stoly tak, jako 
by se mělo zítra pokračovat v práci. Pro 
neplacení za elektrickou energii, plyn 
a  za vodu byly tyto dodávky v  únoru 
2022 odpojeny. 

Smutný to osud a  pohled na závod, 
který skoro 150 let, od roku 1869, za-
městnával v  některých letech až přes 
1 000 zaměstnanců. 

Jestliže insolvenční řízení s  dluž-
níkem ŽOS České Velenice CZ a.s., IČ 
26030641 J. Pernera 159, 378 10 České 
Velenice, bylo zahájeno 16. 12. 2010, 
tak tento subjekt zanikl 30. 9. 2024.  
Odstraněn byl ze živnostenského rejst-
říku 15. 11. 2024. To je také datum zá-
niku ŽOS. 

Současný stav v kovárně

Ne to není foto z bombardování v r. 1945, 
ale nová lokomotivka po zřícení stropů

Z leva - pánové Zo°, Ing. Sedláček a Schi-
mek před poslední opravenou lokomotivou 

ve velenických dílnách

Prázdná hala staré lokomotivky

23. 6. 2014 v 17:00 hod. opouští poslední 
opravená lokomotiva železniční dílny

Vyklizená hala soustružny

Poutač před parkovištěm ZOŠ Na kopečku 
v r. 2015. Už s názvem Legios a s dopsa-

ným textem "Hrobaři", se smuteční páskou 
a letopočty 1869 - 2014, rok zahájení a rok 

ukončení oprav
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